s® PHUC

1. Séi

Ta da biét cic phuong trinh bic hai véi biét s6 am khong c6 nghiém thuc.
Phuong trinh bac hai don gian nhit khong c6 nghiém thuc la phuong trinh

.'c2+]=0.

Véi mong muén md rong tap hop s6 thuc dé moi phuong trinh bac n déu c6
nghiém, ngudi ta dua ra mot s6 mdi, ki hiéu 1a 7 va coi né 1a nghiém cua
phuong trinh trén. Nhu viy

2. Pinh nghia sé phirc

Mbi biéu thitc dang a + bi, trong d6 a, b € R, i* = —1 dugc
goi la mot so phire.

Déi véi s6 phitc z = a + bi, ta néi @ 1a phan thuc, b la phan
a0 cua z.

Tép hop cic s6 phic ki hiéu 1a C.

Vi du 1. Cic s6 sau la nhimg s6 phiic :
2+ 5i: —J2+3i ; 1+(=3)i (con viét 1a 1-3i); 1+3i (con viét la

1+h@].
1

Tim phan thuc va phan 4o clia cac s6 phifc sau : ~3+5i, 4-iv2, 0+xi, 1+ 0i.

3. Sé phirc béng nhau

Hai s6 phic 1a bang nhau néu phin thuc va phan do cia
chiing twong tng bang nhau.

a+bi=c+dia=cvab=d.
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Vidu 2. Tim cdc s6 thuc x va y, biét
Rx+D+@y-2)i=(x+2)+(y+4).
Gidi. Tir dinh nghia cia hai s6 phic bing nhau, ta ¢6
2x+1=x+2valdy-2=y+4,
NViyx=1vay=3,
CHU Y

* Méi s6 thuc a duge coi la mét s6 phiic véi phin do bing 0

a=a+0i

Nhu vay, maéi s6'thie ciing la mét s6 phite. Tacé R < C,

* S6 phitc 0 + bi duge goi 1a s6 thudn a0 va viét don gian 1a bi

bi = 0 + bi.
DPic biét i =0+l
S6 i dugc goi la don vi ao.

2
. , " b e 5 V3
Viét s phirc z c6 phan thuc bing 5+ Phén do bang N 7
vy £ - - . [+ .?M
4. Biéu dien hinh hoc sé phirc !
Nhu trén da thiy, méi s6 phiac z = a + bi hoan ! -
we " a
toan dugc xdc dinh bai cap s6 thuc (a ; b). @ *
Diém M(a ; b) trong mot hé toa do p——
“vuéng goc cta mit phang duogc goi 1a
diém biéu dién so phitc z = a + bi 1
(H.67). 5l
Vi du 3. (H.68) 3 3
Diém A biéu dién s6 phic 3 + 2i : L't !
Diém B biéu dién s6 phiic 2 - 3i ; Y S 7] Y 3 g
Diém C biéu dién s6 phic -3 - 2i ; : -1t
biém D biéu dién s& phitc 3i. . e
—3{-------'B
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/'R a) Biéu dién trén mat phang toa do cac sd phic sau : 3 - 2i, —4i, 3.

b) Cac diém biéu dién s6 thuc, s6 thudn o nam & dau trén mat phang toa do ?

Modun cua sd phirc

Gia sir s6 phiic z = a + bi duge biéu dién boi diém
M(a ; b) trén mat phing toa do (H.69). '

Do dai cua vecto oM duge goi la oM
modun cua so phire z va ki hiéu 1a Iz1. :
Vay |
lz| = |(:’;ﬁ| hay |a + bil = I(W| ; @ ? :
Dé thiy la + bil = Va* + b?. Hinh 69
Vidu 4
3-2il = y3% + (<22 =13 ;
i+ i3l =41+ (3)* =2.
4
ﬁs’é phic nao c6 médun bang 0 ?
6. So phirc lién hgp-
/ Q Bidu dién cac cap s6 phifc sau trén mat phang toa do va néu nhan xét :
a)2+3i va2-3i ;
b) -2+3i va -2-3i.
Cho s6 phic z=a+hbi. Ta goi &
a’—‘.-‘n Iz} s:f) phirc h.en hgp cua z va . N
kihiéula Z = a - bi. :
Vidus i
z=-3+2i; z =-3-2i; 0 . x
g= 43 7 =4+3i i
] B vT=g-bi

2,

Trén mat phang toa do, cdc diém biéu dién z
va T déi ximg voi nhau qua truc Ox (H.70).
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A Choz=3-2i. B
a) Hay tinh 7 va 7. Néu nhan xét.
b) Tinh |z| va |5]. Néu nhan xét.

Tir dinh nghia ta c6 :
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Cac-da-nd la mét nha bac hoc ngudi I-a-li-a. Ong sinh nam
1501, dat hoc vi ti€én si y khoa n&m 1526, nhung khoéng :
dugc hanh nghé y ma trd thanh thiy gido day toan. Ong
cé trén 200 cbng trinh vé& cac linh vue Toan hoc, Y hoc, '
Triét hoc, Thién van hoc, Am nhac va Than hoc. Nam
1545 &ng xudt ban quyén sach "Nghé thuat 16n cua y
iy
i/

phép gidi cac phuong trinh dai sd". Trong cudn sach
nay, éng trinh bay cach giai phuong trinh bac ba, bac
b&n va dé cap tdi can bac hai cla s6 am. C6 thé néi su
nghién cifu s6 phirc khdi nguén tir cdng trinh nay.

G. Cardane
(1501 - 1576)

Bai tap
1. Tim phin thuc va phan ao cua sé phifc z, biét :
a)z=1-mi; h)z=ﬁ—r‘:
¢) z = 242; d) z =-7i.

2. Tim cdc s6 thuc x va y, biét :
a) B3x-2)+2y+Di=(x+1)—(y—5);
b) (1 —2x) —iv3 = /5 + (1 - 3y)i;

) 2x+ )+ QRy=x)i=(x=2y+3)+(y+2x+1).



Trén mat phang toa do, tim tap hop diém biéu dién cdc s& phitc z thod man
diéu kién :

a) Phin thuc cua z bang -2 ;

b) Phin ao cta z bang 3 ;

¢) Phin thuc cia z thudc khoang (-1 ; 2) ;

d) Phén do cua z thuge doan [1 ; 3]

e) Phan thuc va phin do cha z déu thudc doan [-2 ; 2].

Tinh|z| véi :
a) z =2 +i3; b) z =2 - 3i;
) z=—5: d) z = i\f3.

Trén mat phing toa do, tim 1ap hop diém biéu dién cic s6 phiic z thod min
diéu kién :

a) lz| = 1; b) Izl <1
¢) 1<z <2; d) |z| = 1va phén 4o ctia z bing 1.
Tim 7, biét :

a) z=1-iV2: =2 +i\f3;

b)
c)z=95; d)z="Ti.
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